

ЦАРИЦАНСКАЯ Ю. Ю. Александр Васильевич Васильев и математика в России в конце XIX – начале XX веков. Диссертация на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники. Работа выполнена в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова. Научный руководитель: д.ф.- м.н. С. С. Демидов. Официальные оппоненты: д.ф.- м.н. Г. П. Матвиевская, к.ф.-.м.н. Г. А. Зверкина. Ведущая организация: Институт информационных наук и технологии безопасности ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (ИИНТБ РГГУ). Защита состоялась 30 мая 2017 г. в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН.

В диссертации содержатся результаты историко-научного исследования, посвященного творчеству Александра Васильевича Васильева (1853–1929), его научной, педагогической и организаторской деятельности, а также роли в развитии российского и международного математического сообщества в последней трети XIX – первой четверти XX в.

В работе детализирована и дополнена биография ученого, в частности, касающаяся последних лет его жизни, уточнена и расширена библиография трудов, в научный оборот введены новые архивные материалы по истории отечественной математики второй половины XIX – первой трети XX в. Автором проанализированы математические, историко-математические и учебные

курсы Васильева, выявлен весомый вклад в процесс проникновения новых концепций и понятий в русскую математическую литературу, рассмотрены педагогические взгляды и охарактеризована его роль в становлении историко-математических исследований в России. Изучение организационно-научной деятельности Васильева определило его роль в развитии российского математического сообщества и установлении связей с зарубежными научными организациями. Результаты исследования позволили восстановить целостную картину ряда важных эпизодов из истории российского математического сообщества, а также формирования институтов международного математического сообщества рассматриваемого периода.

ПЕТРАКОВ Т. В. История исследования технологии производства вооружения в Средневековой Руси. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.10 — история науки и техники. Работа выполнена в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН. Научный руководитель: д.и.н. И. Н. Юркин. Официальные оппоненты: д.и.н. В. И. Завьялов, д.и.н. А. А. Севастьянова. Ведущая организация: Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник «Куликово поле». Защита состоялась 21 февраля 2017 г. в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН.

В диссертации рассмотрена история научных исследований с начала XIX в. до конца 70-х гг. XX в. по истории изготовления оружия и средств защиты в средневековой Руси — производства, которое являлось одной из наиболее высокотехнологичных отраслей хозяйства этого периода отечественной истории.

Автором с привлечением архивных материалов был проведен комплексный анализ работ (в том числе забытых и неопубликованных) исследователей, представлявших разные направления отечественной исторической науки, впервые разработана периодизация развития исследований почти за два столетия,

прослежено развитие и изменение их проблематики и методики, проанализирована источниковая база, установлены направления, в рамках которых они велись. Определение научной значимости работ конкретных исследователей позволило показать, насколько они были важны в дальнейшем развитии этой области исторической науки. В работе представлены обобщенные результаты изучения множества частных исследований, что позволяет понять их как целостный и обладающий внутренней логикой процесс.

Составила М. В. Шлеева